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Kleine Anfrage

Sonderprivatauszug
Frage von Landtagsabgeordneter Georg Kaufmann
Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 12. Juni 2024
Der Sonderprivatauszug gibt darliber Auskunft, ob es einer Person untersagt ist, eine Tatigkeit mit

Minderjahrigen oder mit besonders schutzbedirftigen Personen auszuliben oder mit solchen in Kontakt zu treten

- so die Rechtslage in der Schweiz.

Der Sonderprivatauszug hat im Unterschied zum Privatauszug besonders im ausserberuflichen Bereich den

Vorteil, dass Angestellte wie auch Freiwillige nicht ihr ganzes strafrechtliches Vorleben offenlegen miissen.

In der Schweiz stiitzen sich mittlerweile viele NGOs, Vereine und Verbande, die mit Minderjahrigen zu tun
haben, auf einen Sonderprivatauszug bei der Anstellung von ehrenamtlich tatigen Personen. Dies reduziert die
Gefahr von Missbrauch von Minderjahrigen in Vereinen durch Aufsichtspersonal, Betreuer/-innen oder Trainer/-

innen.

In Liechtenstein gibt es jedoch keinen Sonderprivatauszug. Es gibt ausschliesslich den Privatauszug, also den
Strafregisterauszug, in dem alle Gesetzeslbertretungen vermerkt sind. Dies kann ehrenamtlich tatige Personen
vor ein Problem stellen, wenn diese den vollen Strafregisterauszug vorlegen missen. Das stellt auch die Vereine

und NGOs vor Probleme, wenn diese nicht fiir die Anstellung relevante Informationen erhalten.

* Arbeitet die Regierung an der Einfiihrung des Sonderprivatauszuges?

* Falls Ja, bis kann mit der Einflihrung des Sonderprivatauszuges gerechnet werden?

Antwort vom 14. Juni 2024
zu Frage 1:

Die Regierung arbeitet aktuell an keiner Vorlage, welche die gesetzlichen Grundlagen schaffen wiirde, um einen
Sonderprivatauszug ausstellen zu kdnnen. Der Regierung ist aber bekannt, dass sich die Fachgruppe Schutz

vor sexuellem Missbrauch mit dem Thema befasst.

zu Frage 2:
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Da sich die Regierung mit dieser Thematik noch nicht auseinandergesetzt hat, kann zum jetzigen Zeitpunkt

keine Aussage dazu gemacht werden.
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